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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 1. (2 pkt)

Sciana komérkowa u roslin ladowych to struktura zbudowana gtéwnie z celulozy — substancii
o duzej wytrzymatosci na rozcigganie i stanowigcej wioknisty szkielet $ciany, a takze z pektyn
i hemicelulozy — wypelniajacych ten szkielet.

a) Wykaz zwiazek miedzy budowa Sciany komoérkowej a funkcja, jaka ta Sciana pelni
w komorce.

b) Sposréd wymienionych nazw wybierz i podkres] wszystkie odnoszace si¢ do organizmoéw,
ktérych komérki majg Sciane komérkowa.

brunatnice skorupiaki podstawczaki orzeski bakterie Gram-ujemne

Zadanie 2. (2 pkt)

Umieszczenie zywej komorki w roztworze hipotonicznym skutkuje stopniowym naplywem
do jej wnetrza wody, co powoduje zwigkszanie si¢ objetosci komorki i w efekcie moze
prowadzi¢ do jej peknigcia.

a) Podaj, jakich komorek — roslinnych czy zwierzecych — dotyczy ten opis. Odpowiedz
uzasadnij, odwolujac si¢ do zjawiska zachodzacego w tych komérkach i do ich
budowy.

Strona 2 z 22

MBI_IR



Pobrano z arkusze24.pl
Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 3. (1 pkt)

Na schemacie przedstawiono fazy cyklu komorkowego.

faza GO (roinicowanie)

Okresl, w ktorej fazie cyklu komérkowego zanika otoczka jadrowa, i podaj tego
przyczyne.

Zadanie 4. (2 pkt)
Mocznik wydalany przez wiele zwierzat ladowych (a takze — przez czlowieka) powstaje
w cyklu mocznikowym. Ponizej zapisano sumaryczne rownanie reakcji tego cyklu.

CO; + NH3+ 3ATP + kwas + 2H,0 — CO(NH23): + 2ADP + 2P; + AMP + PP; + kwas
asparaginowy fumarowy

Na podstawie: M. Popielarska, R. Konieczny, G. Goéralski, Stownik szkolny. Biologia, Krakow 2008.

a) Okres$l, czy cykl mocznikowy jest przykladem anabolizmu, czy — katabolizmu.
Odpowiedz uzasadnij, odnoszac si¢ do jednej z cech tej klasy reakeji.

czlowieka.
. Nr zadania 1a) 1b) 2a) 2b) 3. 4a) 4b)
Wypelnia  ['Vaks, liczba pkt 1 1 1 1 1 1 1
CETINNALO Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 5. (2 pkt)

Enzymy mogg by¢ regulowane za posSrednictwem efektorow, ktore przylaczaja sie do enzymu
W innym miejscu niz centrum aktywne — w tzw. centrum allosterycznym. Ta regulacja moze
polegac¢ na hamowaniu lub aktywowaniu enzymoéw. W szlaku metabolicznym aktywnos$¢ enzymow
allosterycznych jest czesto regulowana przez koncowe produkty tego szlaku.

Na schemacie przedstawiono sposéob regulacji allosterycznej enzymu katalizujgcego pierwszy etap
szlaku metabolicznego, sktadajgcego si¢ tgeznie z frzech réznych reakcji enzymatycznych.
Koncowy produkt jest efektorem pierwszego enzymu szlaku.

substrat _L_L!LJ_"

centrum aktywne

centrum allosteryczne ! .
efektor—r/_\| preylaczeme
eleklora

Na podstawie: W. Czerwinski, Fizjologia roslin, Warszawa 1978.

a) Okresl, czy efektor, ktérego dzialanie zilustrowano na schemacie, ma charakter
aktywatora, czy — inhibitora. Odpowiedz uzasadnij, uwzgledniajgc zmiany struktury
przestrzennej tego enzymu.

b) Wyjasnij, w jaki sposéb nadmiar produktu koncowego wplynie w opisanym
przypadku na lancuch katalizowanych reakeji.

Strona 4 z 22

MBI_IR



MBI_IR

Pobrano z arkusze24.pl
Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 6. (3 pkt)

Na schemacie A przedstawiono przebieg jednej z faz fotosyntezy — faze niezalezng od $wiatta
(cykl Calvina-Bensona), w ktorej zachodzi asymilacja dwutlenku wegla. W cyklu tym zostaja
zuzyte produkty fazy fotosyntezy zaleznej od swiatta — ATP i NADPH + H', tzw. sita
asymilacyjna. Poszczegolne etapy cyklu Calvina-Bensona zaznaczono cyframi 1-3.

Na schemacie B przedstawiono wynik doswiadczenia, w ktorym w komorkach glonu
z rodzaju Chlorella badano zmiany stezenia kwasu 3-fosfoglicerynowego (PGA) oraz
rybulozo-1,5-bisfosforanu (RuBP), jakie zachodzg podczas tego cyklu na Swietle
1 W ciemnosci.

A. Faza niezaleina od swiatla

|
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Na podstawie: Levetin-McMahon, Plants and society, The McGraw-Hill Companies, 2008;
M. Calvin. The Path of Carbon in Photosynthesis, ,,Science 1962, volume 135, nr 3507.

a) Podaj nazwy etapow cyklu Calvina-Bensona oznaczonych na schemacie A
cyframi 1-3 oraz okresl lokalizacje¢ tego cyklu w chloroplascie.

Etapy cyklu Calvina-Bensona:

| i b e e R R R R SRS R R R R R R R
Eokalizacija tego-cvklu wehloroplaSeie: vt s i v v i s s s
. Nr zadania 5a) 5b) 6a)
Wypelnia  'Maks, liczba pkt 1 1 2
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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b) Na podstawie przedstawionych informacji wyjasnij, dlaczego w ciemnosci ilos¢ RuBP
spada praktycznie do zera, a ilos¢ PGA gwaltownie rosnie i utrzymuje si¢ na wysokim
poziomie.

Zadanie 7. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono budowe mitochondrium.

i ; g grzebien mitochondrialny
macierz mitochondrialna

Na podstawie: Biologia, pod red. N.A. Campbella, Poznan 2012.

a) Wybranym elementom budowy mitochondrium (A-C) przyporzadkuj po jednym
z procesow (1-4), jakie w nich zachodza. Wpisz odpowiednie numery w wyznaczone
miejsca.

Elementy budowy mitochondrium Procesy

A. grzebien mitochondrialny 1. glikoliza

B. macierz mitochondrialna 2. taficuch oddechowy

C. rybosomy 3. cykl kwasu cytrynowego

4. synteza biatka

b) Wybierz z ponizszych (A-D) i zaznacz etap oddychania tlenowego, w ktorym
powstaje najwiecej czasteczek ATP w przeliczeniu na jedng czgsteczke utlenionej
glukozy.

A. glikoliza

B. powstawanie acetylo-CoA (reakcja pomostowa)

C. cykl kwasu cytrynowego (cykl Krebsa)

D. tancuch transportu elektronow (tancuch oddechowy)
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Zadanie 8. (2 pkt)

Chwasty konkurujg z roslinami uprawnymi o zasoby srodowiska — Swiatlo, wode i zwigzki
mineralne. Niektore gatunki chwastow mogg rowniez oddzialywaé na okreslone gatunki
ro§lin uprawnych przez wydzielanie specyficznych zwigzkéw czynnych biologicznie,
zwanych allelopatinami. Efekt dzialania tych substancji moze by¢ szkodliwy lub korzystny —
wystepuje wowczas allelopatia ujemna lub dodatnia.

Uczniowie przygotowali dwa zestawy doswiadczalne — kazdy skfadal si¢ z 10 doniczek

z ziemig ogrodowg, a w kazdej z nich wysiano po 10 nasion grochu jadalnego. Zestawy

umiescili w tych samych warunkach oswietlenia i temperatury, a ziemi¢ w doniczkach

podlewali:

e wzestawie nr | — wodg wodociggowa, w ktorej przez trzy dni moczone byly swieze ktacza
perzu,

¢ w zestawie nr 2 — woda wodociggowa.

Poczawszy od trzeciego dnia co drugi dzien uczniowie sprawdzali, ile nasion grochu
wykietkowalo w kazdej doniczce w danym zestawie. Wyniki doSwiadczenia przedstawili

w tabeli.
Laczna liczba nasion grochu jadalnego,
Dzieni obserwacji ktore wykielkowaly w zestawie
nr 1 nr2
3 22 52
5 42 74
7 71 88
9 88 89

a) Sformuluj problem badawczy przedstawionego doswiadczenia.

. Nr zadania 6b) 7a) 7b) 8a) 8b)
Wypelnia  [Vaks, liczba pkt 1 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 9. (3 pkt)

Podczas rozktadu materii organicznej w glebie tworzy si¢ amoniak, ktory jest stosunkowo
lotng substancja. Zwiazek ten moze pozostac w glebie zwigzany w postaci soli amonowych,
moze takze by¢ utleniony w procesie nitryfikacji. Ten proces przeprowadzaja (w dwodch
etapach) chemoautotroficzne bakterie glebowe z rodzaju Nitrosomonas i Nitrobacter
w obecnosci tlenu. Bakterie z obu rodzajow wystepuja w glebie zawsze razem, w zwigzku
zwanym parabioza. Dzigki temu w glebie nie nagromadzajg si¢ zwigzki azotowe powstate
w pierwszym etapie nitryfikacji. Ponizej zapisano reakcje obu etapow tego procesu.

[ etap przeprowadzany przez bakterie z rodzaju Nitrosomonas:
2NHs" + 302 — 2NO;y + 4H' + 2H,0 + energia
IT etap przeprowadzany przez bakterie z rodzaju Nitrobacter:

2NO;y + 02 — 2NOs™ + energia

a) Okresl, jakie znaczenie ma ten proces dla bakterii nitryfikacyjnych, a jakie — dla
roslin rosnacych na glebach, w ktorych te bakterie zyja.

DIa baKteriis .. . e e

Zadanie 10. (2 pke)

Kazdemu z wymienionych elementéow budowy roslin okrytonasiennych zwigzanych
z rozmnazaniem (A-D) przyporzadkuj jego opis wybrany sposréd 1.-5. Wpisz
odpowiednie numery w wyznaczone miejsca.

Element budowy Opis elementu budowy

A. tagiewka pytkowa 1. Struktura, w oérodku ktorej rozwija si¢ gametofit zenski.
2. U wigkszosci gatunkow zawiera zarowno preciki, jak

DA AsIEHlS i owocolistki.
C. kwiat 3. Organ powstajacy ze $ciany zalazni po procesie zaptodnienia.
. 4. Silnie wydhuzona struktura, ktorej funkcja jest transport jader
D. zalgzek plemmikowych,
5. Organ o charakterze przetrwalnikowym zawierajacy zarodek
i materialy zapasowe.
A B, Cooviiiiinnn | D
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Zadanie 11. (2 pkt)

W tabeli zamieszczono wyniki badania, w ktorym okreslano wplyw czynnikow srodowiska
na zawartoS¢ wody w roslinie. Podczas badania mierzono ilos¢ wody pobierane;j
i wytranspirowanej przez ro$line. Badanie przeprowadzono w lecie, w ciggu doby, a uzyskane
wyniki zapisywano co cztery godziny.

Godzina Iosé pobraflej Ilosé wyparo‘ffanej
pomiaru wody [g] w-mqgu wody [g] w-mqgu
4 godzin 4 godzin

04:00 6 1

08:00 6 8

12:00 14 20

16:00 22 29

20:00 13 10

24:00 8 3

Na podstawie: M.K. Sands, Problems in Plant Physiology, John Murray, London 1988.

a) Wymien dwa czynniki Srodowiskowe, ktore maja wplyw na intensywnos¢ transpiracji.

b) Na podstawie wynikow badania podaj zakres godzin, w ktorych liscie rosliny mialy
najmniejszy turgor. Odpowiedz uzasadnij, odnoszac si¢ do bilansu wodnego rosliny.

Zadanie 12. (I pkt)
Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace reakeji wzrostowych roslin sa prawdziwe.
Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1 Tropizmy to ruchy wzrostowe organow roslinnych zachodzace wskutek P | F
" | dzialania zewnetrznych bodZcow, niezaleznie od ich kierunku.
W reakejach tropicznych nierownomierny wzrost czgéci organu nastepuje
2. . . ) P | F
na skutek asymetrycznego rozmieszczenia w nim auksyn.
3 Organy wykazuja r6zng wrazliwosc na stezenie auksyny — to samo stezenie P | F
" | auksyny, ktore hamuje wzrost korzenia, dziata stymulujaco na wzrost pedu.

. Nr zadania 9a) 9b) 10. 11a) | 11b) 12.
Wypelnia  ['Maks, liczba pkt 2 1 2 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 13. (2 pkt)

Turku¢ podjadek (Gryllotalpa gryllotalpa) jest owadem z rzedu prostoskrzydlych. Ryje
w ziemi korytarze, ktérymi dociera do podziemnych czeéci rosliny, bedacych jego gtéwnym
pokarmem. Na rysunku przedstawiono stadia rozwojowe turkucia podjadka.

Na podstawie: Zoologia, pod red. J. Hempel-Zawitkowskiej, Warszawa 1996.

a) Okresl, jaki rodzaj przeobrazenia wystepuje w rozwoju turkucia podjadka.
Odpowiedz uzasadnij, odwolujac si¢ do tych cech jego larw, ktore sa widoczne
na rysunku.

zycia.
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Zadanie 14. (2 pkt)

U zwierzat bezkregowych do$¢ czgsto spotyka si¢ obojnactwo (hermafrodytyzm) — zjawisko
wystepowania w ciele jednego osobnika jednoczesnie zenskich i meskich gruczotéw rozrodczych.
Obojnactwo szczegolnie czgsto wystepuje u bezkregowedw bedacych pasozytami wewnetrznymi.
U zwierzat hermafrodytycznych najczesciej zachodzi zaplodnienie krzyzowe, rzadziej —
samozaptodnienie (np. u tasiemca). Obuplciowo$¢ bardzo czegsto wystepuje tez u roslin,
np. gametofity wiekszo$ci paproci majg zaréwno plemnie, jak i rodnie.

Okres$l, czy potomstwo podanych ponizej organizméw powstale w wyniku
samozaplodnienia bedzie zréznicowane genetycznie. Odpowiedz uzasadnij, odwolujac
sie¢ do procesu powstawania gamet u tych gatunkow.

1. Potomstwo tasiemea UZbrojonego: ... ..uue e et

Zadanie 15. (1 pkt)

Sen zimowy zwierzat to zjawisko fizjologiczne zwigzane z koniecznos$cig przetrwania zimy,
a polegajace na bardzo silnym obnizeniu przemiany materii, Spowolnione sg wtedy procesy
zyciowe — spada temperatura ciala i obniza si¢ zuzycie tlenu. Zwierzeta zyja kosztem ttuszczu
odtozonego w lecie. Wystepuje znaczna regresja tarczycy i nadnerczy.

Na podstawie: Leksykon biologiczny, pod red. C. Jury i H. Krzanowskiej, Warszawa 1992.

Wykaz zwiazek miedzy funkcja wewnatrzwydzielnicza tarczycy a przerwaniem snu
zimowego organizmu stalocieplnego. W odpowiedzi uwzglednij nazwe¢ hormonu
wydzielanego przez tarczyce.

. Nr zadania 13a) | 13b) 14. 15.
Wypelnia  'Maks. liczba pkt 1 1 2 1
t
SETSIEEOE Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 16. (3 pkt)

Na rysunku przedstawiono budowe skory ptazow, ktora u tych zwierzat petni istotng funkcje
W wymianie gazowej.

gruczot sluzowy

naczynia
krwionosne

Na podstawie: C. Hickman, L. Roberts, A. Larson, Integrated principles of zoology, New York 2001.

a) Na podstawie informacji przedstawionych na rysunku ocen, czy ponizsze zdania

opisujace budowe skory plazéw sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
albo F — jesli jest falszywe.

1. | Skorg ptazow okrywa nabtonek jednowarstwowy. P F

2. | Pory wystegpujace w skorze ptazow sg ujsciami gruczotow sluzowych. P F

3. | Gruczoty $luzowe sa wytworami naskorka. P F

b) Wyjasnij, w jaki sposob wystepujace w skorze plazow liczne gruczoly sluzowe i liczne
naczynia krwionosne umeozliwiaja plazom sprawna wymiane¢ gazows.

L. GIUCZOLY STUZOWE: .....vvecviieeieiiiie ettt e e e e rae s e e sneeseeessesssnassnsesseeesseesssesssearseerns

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Zadanie 17. (1 pkt)

Jezeli uwzgledni sie rytmike dobowa aktywnos$ci ruchowej, zwierzeta dzieli si¢ na dwa
zasadnicze typy: zwierzg¢ta dzienne i nocne. Wykonano eksperyment, w ktorym badano
dobowy rozktad aktywno$ci lokomotorycznej karaczana amerykanskiego (Periplaneta
americana), w warunkach cyklu (fotoperiodu) sktadajacego z 12 godzin Swiatta i 12 godzin
ciemnosci. Wyniki eksperymentu zilustrowano na wykresie.

[ I T - R |
ao & a5
| I I I N

[jednostld umowne]
b
=
L

aldtywmnosE ruchowa

,_..
]
]

=
I

clemnoss

18.00 6.00 18 00
godziny doby

Swiatho

6.00

18.00

6.00

Na podstawie: B. Cymborowski, Zegary biologiczne, Warszawa 1987.

Sformuluj problem badawezy tego eksperymentu.

Zadanie 18. (1 pkt)

Ta przewlekla choroba kosci polega na zaniku beleczek kostnych w wyniku zaburzenia
procesow mineralizacji i demineralizacji w tkance kostnej. Prowadzi do zmniejszenia gestosci
kosci. Wystepuje gtownie u kobiet po menopauzie, u ktorych jedna z przyczyn tej choroby sa
zaburzenia hormonalne, m.in. obnizenie poziomu estrogenow.

Na podstawie: M. Popielarska, R. Konieczny, G. Goéralski, Stownik szkolny. Biologia, Krakow 2008.

Podaj nazwe choroby opisanej w tekscie i przyklad jej skutku wystepujacego

u czlowieka najczeSciej.

NAZWE - CHOTODYE o it vaia it e e e w S Fai a a E  Ta Ea a Ee a k
SICUIBIE - e e o om0 5 £75 8 38 £ 8 £ 45 4% S5 £ S R SR £ S SR SR S SR S B B

Wypelnia
egzaminator

Nr zadania 16a) | 16b) 17. 18.
Maks. liczba pkt 1 2 1 1
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 19. (2 pkt)
Na zdjeciach A i B przedstawiono dwie rozne tkanki laczne wystepujace w organizmie
cztowieka.

Na podstawie: http://histology-world.com;
http://www.udel.edu

a) Rozpoznaj tkanki przedstawione na zdjeciach A i B — podaj ich nazwy.

A B

b) Ocen, czy ponizsze stwierdzenia dotyczace poréwnania tkanek oporowych sa
prawdziwe. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

1 Tkanka kostna jest zbudowana z komorek martwych, a tkanka chrzestna P | F
" | — zkomoérek zywych.
) Tkanka E:hrzqstna jest sil'nie ukrwiona, natomiast w tkance kostnej nie Pl F
" | wystepuja naczynia krwionosne.
3 Komé'»rki tkanki 'ko'stnej polqc?one s ze sobg wypustkami, a komorki P | F
" | tkanki chrzestnej nie maja takich wypustek.
Zadanie 20. (2 pkt)

W trawieniu biatka w przewodzie pokarmowym biora udziat proteazy zotadkowe, trzustkowe
i jelitowe. Hydrolizuja one wiazania peptydowe. Wydzielane sa do Swiatla przewodu
pokarmowego w formie proenzymow.

a) Uzasadnij, ze wydzielanie pepsyny w postaci pepsynogenu ma znaczenie ochronne dla
zolgdka.
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Zadanie 21. (3 pkt)

Na schemacie przedstawiono budowg serca czlowieka i kierunek przeptywu krwi.

zyla gtéwna gorna
prawy przedsionck

zastawki polksigzycowate

prawa komora lewa komora

zyla glowna dolna

Na podstawie: P. Willmer, G. Stone, I. Johston, Environmental Physiology of Animals, Carlton (Australia) 2005.

a) Ocen, czy poniisze stwierdzenia dotyczace przeplywu krwi przez serce czlowieka
sq prawdziwe. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest

falszywe.

1. | Lewa komora serca wttacza krew do malego obiegu krwi. P | F

Naczynia duzego obiegu krwi stawiaja wigkszy opor hydrodynamiczny P | F
dla krwi wyplywajgcej z serca niz naczynia matego obiegu.
Prawa i lewa komora serca w ciggu jednej minuty w przyblizeniu P | F
pompuja te samg objetos¢ krwi.

b) W ponizszej tabeli opisz naczynia krwiono$ne oznaczone na rysunku literami A-C.

. . .y Rodzaj plynacej w naczyniu krwi
Naczynie Nazwa naczynia krwionosnego (oihlenowanay/ ulendwina)
A.
B.
C.

¢) Podaj funkcje, jaka w sercu pelnig zastawki polksi¢zycowate.

. Nr zadania 19a) | 19b) | 20a) | 20b) | 21a) | 21b) | 21e)
Wypelnia  [Maks, liczba pkt 1 1 1 1 1 1 1
SEAININSLOR Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 22. (1 pkt)
Uporzadkuj etapy odpowiedzi humoralnej w kolejnosci ich zachodzenia — wpisz w tabele
numery 2-5.

Etapy Kolejnosé

Komérki plazmatyczne produkujg przeciwciata, tworzace kompleksy z antygenami
na powierzchni patogenu.

Limfocyty T rozpoznajg kompleksy anty genow patogenu prezentowane
na powierzchni makrofagow i wydzielaja cytokiny.

Makrofagi fagocytuja patogen, a nastgpnie prezentujg na swej powierzchni jego 1
antygeny.

Cytokiny i antygeny aktywuja kompetentne limfocyty B, ktore powigkszaja sig
i dziela mitotycznie, w wyniku czego tworza komorki plazmatyczne i komorki
pamieci.

Komorki pamigci utrzymuja si¢ w organizmie po pierwotnym kontakcie
z antygenem i sprawiaja, ze wtorma odpowiedz immunologiczna na ten sam
antygen jest szybsza i silniejsza.

Zadanie 23. (1 pkt)

Sposréd wymienionych nazw gruczoléw wydzielania dokrewnego, wybierz i podkresl
nazwe¢ tego, ktory nie podlega kontroli na osi ,podwzgorze — przysadka — gruczol
podlegly™.

tarczyca jajniki kora nadnerczy trzustka

Zadanie 24. (2 pkt)

Osmolalnos¢ opisuje liczbg¢ moli substancji osmotycznie czynnych rozpuszczonych w 1 litrze
rozpuszczalnika (wody). W utrzymaniu réwnowagi wodno-jonowej organizmu bierze udziat
m.in. ADH — hormon antydiuretyczny (wazopresyna).

a) Podaj nazwe gruczolu wydzielania wewnetrznego, w ktérym magazynowany jest
ADH.
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Zadanie 25. (2 pkt)

Pod wplywem ogrzewania struktura podwojnej helisy DNA ulega zniszczeniu i rozpada si¢
na pojedyncze nici. Temperatura, w ktorej dochodzi do utraty potowy helikalnej struktury tej
czasteczki, nazywana jest temperaturg denaturacji czasteczki DNA. Warto$¢ tej temperatury
jest zalezna od sktadu nukleotydow budujgcych czgsteczke DNA., Denaturacja jest procesem
odwracalnym (renaturacja).

a) Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Warto$¢ temperatury denaturacji bedzie najwyzsza w przypadku fragmentu czasteczki DNA,
ktorego jedna z nici (1.— 4.) zawiera nastepujaca sekwencj¢ zasad:

1.  TGA GAT CAT GAT
2. CCCGGAGATTTA
3. AATCGATTCGTA
4. TACCCT ATC GAT

b) Wyjasnij, dlaczego wartos¢ temperatury denaturacji czasteczki DNA jest zalezna od
jej skladu nukleotydowego.

Zadanie 26. (2 pkt)
Wsrod zasad azotowych wcehodzacych w sktad fragmentu nici DNA kodujacej (nieulegajace;j
transkrypcji), tymina stanowi 35%, guanina— 15%, a cytozyna — 20%.

Podaj udzial procentowy wszystkich zasad azotowych wchodzacych w sklad:

1. nici matrycowej tego fragmentu DNA

. Nr zadania 22. 23. 24a) | 24b) | 25a) | 25b) | 26.
Wypelnia  ['Vaks, liczba pkt 1 1 1 1 1 1 2
cgzaminator Uzyskana liezba pkt
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Zadanie 27. (3 pkt)

U bydla brak rogow dominuje zupelnie nad ich wyst¢powaniem. Bezroznego buhaja
skrzyzowano z trzema krowami. Potomstwo urodzone przez:

e rogata krowe nr 1. — bylo rogate,

e bezrozng krowe nr 2. — bylo rogate,

e bezrozng krowe nr 3. — bylo bezrozne.

a) Podaj genotyp buhaja i wszystkie mozliwe genotypy kréw: 1., 2. i 3., przy czym allel
warunkujacy bezrozno$¢ oznacz litera B.

Genotyp buhaja: .......oviiiiiiii e
Mozliwe genotypy krow: 1. ............ccooeene. 2 S

b) Zapisz krzyzéowke genetyczna (szachownice Punnetta) i na jej podstawie okresl
stosunek liczbowy genotypoéw i fenotypéw potomstwa bezroznego buhaja i krowy nr 2.

Stosunek liczbowy genotypOw POLOMSIWA: ........ccveervirrrierieeeeeseeeeseessseesseesrneesseesssssssseassesssneens
Stosunek liczbowy fenotypOw POtOMSIWA: .......ccvvveerirreirnesessereerrrsrsrsrnessessesseesssesseessesssesssssnees

Zadanie 28. (1 pkt)

Dystrofia migsniowa Duchenne’a jest nieuleczalng chorobg genetyczng objawiajaca sig
nieodwracalnym zanikiem mig$ni. Pierwsze objawy wystepuja w wieku 3 do 8 lat, a w wieku
12 lat wickszos¢ chorych nie jest juz w stanie samodzielnie chodzié. Sredni okres przezycia
wynosi w USA 28 lat, a $mier¢ nast¢puje najczesciej w wyniku niewydolnosci oddechowe;]
lub niewydolnosci krazenia. Ze wzgledu na sposob dziedziczenia tej choroby zapadajg na nig
niemal wylacznie chltopcy z czgstoscig 1 na 3500 urodzen. Istniejg pojedyncze przypadki
wystapienia tej choroby u dziewczynek z zespotem Turnera (jeden chromosom X).

Wyjasnij, dlaczego na te chorobe zapadaja prawie wylacznie chlopcy. W odpowiedzi
wez pod uwage genotypy chorych chlopeéw oraz ich rodzicow.
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Zadanie 29. (1 pkt)
Uporzadkuj etapy procesu prowadzacego do ofrzymania transgenicznej kukurydzy
wytwarzajacej prowitamine A. Wpisz w tabel¢ numery 2-6.

Etapy procesu Kolejnosé

Gen kodujacy prowitaming A wstawiono do plazmidu bakterii.

Plazmid przecigto enzymami restrykcyjnymi.

Z komorki bakterii Agrobacterium tumefaciens wyizolowano plazmid. 1

Wyhodowano kukurydze, ktéra syntetyzuje prowitaming A.

Zmodyfikowany plazmid wprowadzono do komorki bakterii.

Zainfekowano tkanki kukurydzy transgenicznymi bakteriami.

Zadanie, 30. (I pkt)

Pod koniec XX wieku zaczgto stosowa¢ badania DNA dla potrzeb sgdownictwa.
Gdy w probcee jest zbyt mato DNA jadrowego, lub gdy jest on mocno zniszczony, bierze sie
pod uwage DNA mitochondrialny — mtDNA, ktory wystepuje w komorkach w wigkszej
liczbie kopii niz jadrowy. Zygota cztowieka otrzymuje ok. 100 tys. czasteczek mtDNA, ktore
znajdowaty si¢ w mitochondriach oocytu. Mitochondria obecne w plemniku, zawierajace
po ok. 100 kopii mtDNA, po zaptodnieniu degeneruja wraz z ich zawartoscig, w wyniku
niepoznanego dotad dobrze mechanizmu.

Na podstawie: K. Gaweda-Walerych, 1. Soltyszewski, Zastosowanie analizy mitochondrialnego DNA
w badaniach kryminalistycznych, www.badanieojccostwa.pl

Na  podstawie przedstawionych informacji  wyjasnij, dlaczego  mtDNA,
w przeciwienstwie do DNA jadrowego, nie moze by¢ wykorzystywany do ustalania
ojcostwa.

. Nr zadania 27a) | 27b) | 28, 29. 30.
Wypelnia | Maks, liczba pkt 1 2 1 1 1
SEZREINRLOY Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 31. (2 pkt)

Wszechstronne badania wykorzystujgce zarowno dane paleontologiczne, jak i dane

o sekwencjach DNA wykazaly, Zze niektore tradycyjnie uznawane grupy taksonomiczne

nie sa naturalne, ale sztuczne. Przykltadowo kregowce ladowe wywodzg si¢ z ryb, ale nie sg

do nich zaliczane., Wspolczesne plazy sa jedng gatezig drzewa rodowego. Do pltazow wiacza

si¢ tez pierwotne krggowce ladowe bedace zarowno przodkami wspolczesnych ptazow, jak

i owodniowcéw. Z kolei ostatni wspolny przodek gadow byt tez przodkiem ptakéw. Rozréznia

si¢ trzy rodzaje grup taksonomicznych:

¢ monofiletyczne — obejmujace wspolnego przodka i wszystkich jego potomkow

e parafiletyczne — obejmujace ostatniego wspolnego przodka oraz niektérych jego
potomkow

e polifiletyczne — niemajace bliskiego wspolnego przodka (pochodzace od réznych bliskich
przodkow).

Na schemacie przedstawiono pokrewienstwa ewolucyjne wybranych grup taksonomicznych

(I-110).

grupa Il

grupa lll

ostatni wspolny

wspéiny przodek przodek gatunku 4,5i 6

gatunku 2i3

wspolny przodek
wszystkich gatunkow

Na podstawie: E.P. Solomon, L.R. Berg, D.W. Martin, Biologia, Warszawa 2014.

a) Podaj oznaczenie cyfrowe grupy parafiletycznej wybranej sposrod I-111. Odpowiedz
uzasadnij, wykorzystujac oznaczenia organizmow podane na schemacie.

b) Na podstawie przedstawionych informacji ocen, czy ponizsze stwierdzenia sa
prawdziwe. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Jesli do plazow zaliczymy zarowno gatunki wspolczesne, jak i najstarsze
1. | kregowce ladowe, a takze wspolnego przodka ptazéw i owodniowcow, to| P | F
plazy sa grupa monofiletyczna.

Wszystkie krggowce ladowe sa grupa parafiletyczna, poniewaz wywodza
si¢ Z ryb.

Gady nie s3 grupa monofiletyczng, poniewaz ich ostatni wspolny przodek
byt tez przodkiem ptakow. P F
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Zadanie 32. (1 pkt)

Zgodnie z regula ekogeograficzng sformutowang przez Bergmanna, zwierzgta stalocieplne
klimatéw chtodnych majg wicksze rozmiary ciala od swoich krewnych, zyjacych w klimatach
cieptych. Przyktadowo lis polarny jest masywniejszy i wigkszy niz lis pustynny (fenek),
a niedzwiedz eurazjatycki ma wigksze rozmiary niz zyjacy w lasach deszczowych niedzwiedz
malajski.

Na podstawie: A. Mackenzie, A. Ball, S. Virdee, Krétkie wyktady. Ekologia, Warszawa 2000.

Wykaz znaczenie adaptacyjne wiekszych rozmiarow ciala kregowcow stalocieplnych
zyjacych w klimatach chlodnych w porownaniu do ich krewnych zyjacych w klimatach
cieplych. W odpowiedzi uwzglednij stosunek powierzchni ciala do objetosci.

Zadanie 33. (2 pkt)

Ryby kostnoszkieletowe obejmuja dwie grupy: ryby promieniopletwe oraz mig$nioptetwe.
Ptetwy ryb promieniopletwych sa utworzone z bloniastego faldu skoéry rozpigtego
na szkielecie z promieni kos$ci skéornych i nie majag mig$ni. Natomiast pletwy ryb
mig¢snioptetwych osadzone sa na umig$nionych trzonach. Budowa trzonu takiej ptetwy
wykazuje pewne podobienstwo do budowy szkieletu konczyny kregowcow ladowych.
Naukowcy zbadali rozwoj ptetw i konczyn krggowcow ladowych i stwierdzili, ze jest on
kontrolowany przez te same geny.

a) Na podstawie tekstu uzasadnij teze, ze konczyny kregowcow ladowych oraz pletwy ryb
migsniopletwych sa narzadami homologicznymi.

b) Okresl, ktéra grupa ryb — promieniopletwe czy mie¢Sniopletwe — jest blizej

spokrewniona z kregowcami ladowymi. OdpowiedZ uzasadnij, podajac dwie cechy
budowy pletw wskazujace na to pokrewienstwo.

. Nr zadania 31a) | 31b) | 32. | 33a) | 33b)
Wypelnia  ['Maks, liczba pkt 1 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOTPIS (nie podlega ocenie)
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